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Diskrete Finanzmathematik

8. Übungsblatt

Aufgabe 1. (3 Punkte)

Es sei Ω ein endlicher Stichprobenraum und F eine σ-Algebra auf Ω. Zeigen Sie, dass
das Atomsystem von F eindeutig bestimmt ist.

Aufgabe 2. (5 Punkte)

Gegeben sei der Markt M = (Ω,F , P, (St)t∈{0,1,2}, (Ft)t∈{0,1,2},Asf ) mit D = 1 und
Ω = {ω1, . . . , ω6}. Es sei S0

t = 1 für t = 0, 1, 2 sowie

S1
0 = 80, S1

1(ω1) = S1
1(ω2) = S1

1(ω3) = 100, S1
1(ω4) = S1

1(ω5) = S1
1(ω6) = 60;

S1
2(ω1) = 110, S1

2(ω2) = 100, S1
2(ω3) = 80, S1

2(ω4) = 90, S1
2(ω5) = 60, S1

2(ω6) = 80.

Es gelte P ({ωn}) > 0 für alle n = 1, . . . , N . Ferner sei

F0 = {Ω, ∅}, F1 = {(S1
1)−1(B); B Borelmenge in R}, F2 = 2Ω.

Zerlegen Sie M in 1-Perioden-Untermodelle und untersuchen Sie diese auf Arbitrage-
freiheit und Vollständigkeit.
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